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П Р О Е К Т ЗА 

ПРАВИЛНИК 
за изготвяне и защита на 
дипломни работи 
за студенти в ХИМИЧЕСКИЯ ФАКУЛТЕТ
на ПУ “П. Хилендарски”


ГЛАВА І. ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ

Чл. 1. Обучението на студентите в ХФ се извършва съгласно Закона за Висшето образование [1], Наредбата за държавните изисквания за образователно-квалификационни степени (ОКС) [2], и Правилника на ПУ [3] .

Чл. 2 Настоящия правилник не може да противоречи на постановките на гореизложените документи. Той има за цел да постави общите насоки по организацията и дейността по изготвянето на дипломни работи (ДР), както и да уеднакви изискванията към критериите за оценка на постиженията на дипломантите от държавните изпитни комисии  (ДИК) по съответните акредитирани специалности в Химическия факултет. 

Чл. 3.  Дипломирането на студентите е заключителен етап от обучението на студентите удостоверяващ постигането на необходимия минимум от знания и компетенции за придобиване на съответната ОКС съгласно [2]. 

Чл. 4. Параметрите на дипломирането са съобразени с утвърдения учебен план, графика за учебния процес и настоящия Правилник.

Чл. 5. Процесът на дипломиране чрез дипломна работа включва: възлагане, разработване, рецензиране и защита на дипломната работа.

Чл. 6. Цялата административна организация по формулирането на предложения за теми на дипломни работи, тяхното утвърждаване, както и разпределението на студентите по теми и научни ръководители, провеждането на пред-дипломна практика, разработката, рецензирането и предзащитата на дипломните работи, се осъществява в съответната катедра, под контрола на Ръководителя на катедрата.

Чл. 7. Дипломната работа се организира като самостоятелна творческа и експериментална дейност на студента, която се осъществява под ръководството на научения ръководител, а при необходимост на консултант или консултанти (последните не са задължителни).
Чл. 8. Изборът за разработване на ДР е преди всичко решение на студента, който доброволно поема задълженията на дипломант. Студентът поема задължението за изработване на дипломната работа като свой труд и носи отговорност за коректно съблюдаване на авторските права, недопускане на плагиатство, неправдоподобност на изследванията или фалшифициране на резултатите. В случаи на нарушения се прилагат наказания посочени в ГЛАВА VІ.   

ГЛАВА ІІ. ОРГАНИЗАЦИЯ НА ПРОЦЕСА 

ВЪЗЛАГАНЕ 

Чл. 9 /1/ Към разработване на дипломни работи за дипломиране по ОКС бакалавър могат да се насочват редовни или задочни студенти завършили най-малко втори курс, преминали или в момента обучаващи се по дисциплината, по чиято тематика ще е ДР. 
/2/ За дипломанти се допускат студенти с общ успех от следването (до момента на подаване на молбата) най-малко добър 4,00. 

/3/ При доказани научни постижения от студента (публикация(и) в специализирано научно списание с импакт фактор, патент(и) или др.) условието за минимален успех може да отпадне, след решение на факултетния съвет (ФС). 

Чл. 10. Към разработване на дипломни работи за дипломиране по ОКС магистър могат да се насочват редовни или задочни студенти записани в магистърска програма. Изготвянето на молбата в случая става след консултации и санкция с подпис от отговорника по магистърската програма, по която се обучава студента.  

Чл. 11 /1/ Студентът насочващ се към разработка на ДР по Чл. 9 или 10,  заедно с потенциалния ръководител обсъждат и формулират темата на дипломната работа, след което студента подава молба до Ръководителя катедра за правото за разработване на дипломна работа в катедрата.
/2/ Молбата се разглежда и приема на катедрен съвет (КС) с явно гласуване и обикновено мнозинство. КС одобрява: кандидата за дипломант (отчитайки горепосочените изисквания); темата и ръководителя на дипломанта и обсъжда необходимите мерки от страна на катедрата за предоставяне на условия за подготовка и работа на дипломанта.
РАЗРАБОТВАНЕ НА ДИПЛОМНАТА РАБОТА
Чл. 12 Разработването се провежда в съгласуван, между дипломанта, консултанта и ръководителя, учебно-изследователски план. Изпълнението на задачите и проявения напредък по плана, е в основна отговорност на дипломанта, като в тази си дейност той се подпомага от катедрата.  

ВСЕКИ ДИПЛОМАНТ 


Чл.13. Утвърдения за дипломант към катедрата студент поема следните задължения:

/1/ Да се отнася отговорно към поставената му задача в ДР и полага максимални усилия за нейното изпълнение, като съблюдава изискванията за коректно провеждане на учебно-изследователски процес

/2/ Да провежда собствено проучване на литературата по темата на ДР. Той може да ползва литературна справка от катедрата при условие, че самостоятелно анализира предоставените му източници и задължително изготви авторски обзор върху тях. Броя и актуалността на цитираните източници се преценява от научния ръководител и консултанта, като се поощрява селекцията на малко на брой източници, но задълбочено изучени.
/3/ Да провежда експерименталните изследвания, до колкото е възможно, самостоятелно в съответствие с общите и специфични изискванията за безопасност в лабораториите и изпитвателните звена. 
/4/ При използване на готови експертизи от инструментални анализи или наблюдения, дипломанта е длъжен да се запознае с теоретичните особености на използваната апаратура и необходимите умения за разчитане и интерпретиране на получените изображения, диаграми, спектри или др. показания.
/5/ Да преразгледа съдържанието на изучения материал от учебния план за съответната специалност и попълни евентуални пропуски в подготовката си, като задълбочи познанията си по дисциплините имащи отношение към темата на дипломната му работа.
 Чл.14. Утвърдения за дипломант към катедрата студент има право:

/1/ Да използва наличната материална база – лаборатории и инструментариум съгласно приетия режим за достъп утвърден от катедрата.  

/2/ На интелектуална собственост върху продукта на изследванията си съгласно личния си принос.
/3/ Да бъде включван в научно-приложни колективи по изпълнение на проектни задачи и да се ползва от правата в това му качество. 

НАУЧЕН  РЪКОВОДИТЕЛ
Чл. 15 За научен ръководител на дипломант за ОКС бакалавър се допуска лице с научно звание най-малко гл. асистент. 
Чл. 16. За научен ръководител на дипломант за ОКС магистър се допуска лице с научно звание най-малко гл. асистент и научна степен доктор.  

Чл. 17. Научният ръководител: 
/1/ Оказва научна и методична помощ на дипломанта по време на разработването на ДР
/2/ Препоръчва основни литературни и други информационни източници по темата на ДР
/3/ Грижи се за осигуряване на дипломанта с условия за разработване на ДР (работно място, апаратура, компютърна техника, програмни продукти, материали и други)
/4/ Контролира системно изпълнението на задачите и получените резултати, като помага на дипломанта да открие грешките си и да се насочи към правилни решения.
/5/ Следи дипломанта сам да извършва достъпните за неговото ниво експерименти и контролира за опити за преписване, плагиатство или спекулации с експериментални данни.  
/6/ Преглежда завършената дипломна работа, като с подписа си следва да удостовери изпълнението на заданието и приключването на разработката
/7/ Прави предложение за рецензент пред катедрения съвет. 
/8/ Съдейства на дипломанта при подготовката на илюстративните материали и на експозето му за защитата на дипломната работа
/9/ Присъства на пред защитата и защитата на дипломната работа (освен ако не е основателно възпрепятстван)
/10/ Уведомява своевременно в писмен вид ръководителя на катедрата за забавяне на изпълнението на ДР по обективни (продължително отсъствие на ръководителя, болест, майчинство на дипломанта, липса на необходимите материали, апаратура и др.) или субективни (необосновано отсъствие на дипломанта, несериозно отношение, нарушаване на графика и др.) причини.
НАУЧЕН КОНСУЛТАНТ
Чл. 18 Научния консултант(и) е длъжен да подпомага дипломанта през време на разработването на дипломната работа, като допълва научния ръководител в задължения – 1- 6 и 8,9 
Чл. 19 Научният ръководител и научния консултант носят отговорност за достоверното представяне на получените резултати в дипломната робата

ГЛАВА ІІІ. ИЗИСКВАНИЯ КЪМ ДИПЛОМНАТА РАБОТА 
Чл. 20. Дипломната работа се състои от:
/1/ Описание с текст - оформя се от дипломанта според изискванията на стандартите на български или на английски език и може да включва, химични формули, таблици, уравнения, графики, спектри, снимки, изчисления и др. Текста се подвързва заедно със всички схеми, диаграми и онагледявания към него.  
/2/ Списък на цитираната литература съгласно БДС
/3/ Препоръчителен обем и съдържание на подвързания свитък с формат А4 за
           ОКС – Бакалавър изследователски проблем или проучване на актуално състояние на проблем от областта на химичното знание и практика – обем от 20-40 стр.  
           ОКС - Магистър изследователски проблем с експериментална работа от областта на химичното знание и практика – обем от 30- 50 стр.
/4/ Компютърни модели или алгоритми (ако са цел на заданието).  Ако към ДР има разработен алгоритми или компютърни модели, то те се представят с подходящ носител към ДР.
/5/ Прототипи или изделия (ако са цел на заданието) – представят се в подходящ вид или се онагледяват. 
/6/ Студентите от педагогическите специалности могат да разработват теми свързани с методиката и практиката на преподаването и обучението по химия.  
Чл. 21. Дипломната работа, освен като подвързан материал се изготвя и в електронен вариант, ако е възможно като копие на CD, съдържащо текста на ДР, като редактиран файл в текстови редактор (Word или pdf формат) и копие на презентациония файл, ако има такъв.

Чл. 22 В Дипломната работа следва да залегнат:  
/1/ Обща част 
-  извършване на литературна и патентна справка в областта на зададената тема за запознаване със съществуващите начини за решаване на проблема 
- формулиране на проблемите за изследване в ДР - целта и задачите на дипломната работа;
- аргументирано избиране на метод за решаването им 

/2/ Собствен изследвания следва да се включат:
 · същността предлагания метод за решаване на поставените задачи, кратко изложение на методиката на научните и експериментални изследвания, представяне на получените резултати (химични формули, спектри, уравнения, графики, снимки, диаграми и др.); критичен анализ и изработване на вариантни решения; обосновка на личния принос при разработката на дипломната работа
/3/ Свитъка на ДР се състои от: заглавна страница; въведение; литературен преглед; цел и задачи; експериментална част, резултати и дискусии, заключения и списък с използвани източници, и приложение (ако е необходимо):
- лицевата корица и заглавната страница се отпечатват по образец 
Изложението се състои от:
· увод, в който се обосновават целта и задачите на дипломната работа
. литературен обзор 
· същинска част, оформена в глави (раздели) според заданието
· заключение, съдържащо основните изводи и препоръки
· списък на използваната литература 
· съдържание, което включва заглавията и подзаглавията на отделните глави (раздели) с указание за съответните страници
· изложението се оформя като се съблюдават изискванията на стандартите за текст, формуляри, графики, фигури и таблици
/4/ Текстът се печата на едната страна на бели стандартни листове (формат А4) по препоръчителен шрифт Times New Roman 12, единична разрядка; страниците се номерират последователно; след всяка формула се поясняват включените в нея величини и техните измерителни единици; за описаните величини се използуват общоприетите и стандартизирани буквени означения; след изчислените величини се посочва измерителната единица; всички измерителни единици, по-възможност се посочват съгласно система SI; използва се правилото за уточняване на броя значещи цифри – последната несигурна, пред-последната сигурна.
/5/ Формулите, фигурите и таблиците се номерират последователно или по глави; фигурите и таблиците се номерират последователно и имат заглавия; при необходимост в дипломната работа се представя списък на използваните съкращения и условни означения; допуска се прилагането на копия на сложни схеми и устройства, системи и други, разглеждани в литературния обзор; след вложените в текста пасажи, формули, графики, таблици и други, извлечени от използваните литературни източници, се посочва в квадратни скоби съответния им номер от списъка на литературата;
 /6/ Приложенията съдържат резултати от разработването на дипломната работа (изпитвателни протоколи, спектри, снимки, графики, блок схеми, компютърни програми и др.) и се подвързват след съдържанието или в отделна папка.
 /7/ Практическата част обхваща: 
· макети,
· лабораторни модели, 
· образци, 
· програмни продукти и други материални резултати от разработката на дипломната работа.

ГЛАВА ІV. ПРЕДАВАНЕ И ЗАЩИТА НА ДИПЛОМНАТА РАБОТА  

ПРОЦЕДУРА НА ПРЕДЗАЩИТА   

Чл. 22. Студентът представя дипломната си работа след окончателното изпълнение и оформянето и на научния си ръководител, който от своя страна, след приемането й прави заявка за пред защита в катедрата в която е изработена работата. 

Чл. 23 Ръководителят на катедрата обявява дата на катедрения съвет на който ще се състои пред защитата, минимум една седмица предварително и материалите по дипломната работа се предоставят за запознаване от членовете на катедрата. 

Чл. 24 Предзащитата се насрочва най-малко 10 дена преди датата на държавния изпит

Чл. 25. /1/ Дипломантът задължително се явява на предзащита пред катедрения съвет на катедрата  на който могат да присъстват и външни лица. 
/2/ На катедрения съвет присъстват ръководителя и консултантите на дипломанта (освен ако по-уважителни причини присъствието им е невъзможно).
/3/  Предзащитата  включва 20 – 30 min експозе от дипломанта, мнение на ръководителя и въпроси и обсъждане от присъстващите на съвета. 

Чл. 26 Препоръките на КС са пожелателни, но съвета взема решение за допускане до защита на дипломанта след явно гласуване с обикновено мнозинство в което участват и ръководителя и консултантите, но не и други външни на катедрата лица.

Чл. 27 На същия съвет се обсъжда предложение за рецензент на ДР. 

Чл. 28. Предложение за рецензент(и) се внася от научният ръководител.
Чл. 29. /1/ За рецензент може да бъде поканено лице отговарящо на същите изисквания, като за ръководител (Чл. 15 и 16). Поощрява се избора на външни за катедрата или за университета рецензенти.
/2/ рецензенти могат да бъдат преподаватели от университета или друго висше училище или изследователски институт, както и висококвалифицирани в съответната област специалисти от фирми или организации с компетенции близки до темата на ДР. 

Чл. 30. Катедреният съвет утвърждава (заменя) предложението за рецензент чрез явно гласуване с обикновено мнозинство. 

Чл. 31. На рецензента се предоставят пълния набор от материали по ДР. 
РЕЦЕНЗЕНТ 
Чл. 32 Рецензента следва да се запознае подробно със съдържанието на дипломната работа. В рецензията е препоръчително да се отразят :
- актуалността на темата на дипломната работа
- степента на изпълнение на заданието
- оценка на обзора като актуалност и разбиране 
- характеристика на метода, обема и резултатите от експерименталните изследвания
- забележки по стила на изложението, терминологията и др.
- анализ на основни грешки, допуснати от дипломанта
- положителни страни на дипломната работа
- възможност за практическо използуване на резултатите
- заключение за допускане (недопускане) на дипломанта до защита
Чл. 33 Рецензентът може да отправя въпроси към дипломанта и да изиска допълнителна информация с оглед, да представи обективна рецензия на ДР.

Чл. 33 Рецензентът следва да получи ДР най-малко десет дена преди защитата и да предаде на дипломанта подписана от него рецензия в два екземпляра, най-късно пет дена преди официалната защитата.

Чл. 34. Рецензентът носи морална и административна отговорност за изпълнението на задълженията си в срок и за обективността на изготвената от него рецензия.
 

ПРОЦЕДУРА НА ЗАЩИТА 

Чл. 35 След рецензиране студентът предава в учебен отдел на ХФ дипломната си работа комплектована с рецензията, заедно с молба за защита пред ДИК, не по-късно от 5 календарни дни преди датата на Държавния изпит. 

Чл. 36. Провеждането на защита на дипломна работа се извършва пред назначена за целта Държавна изпитна комисия, чийто състав и дата на заседание се определя със заповед на Ректора.

Чл. 37 Председателят на ДИК и членовете се запознават с материалите по ДР преди деня на Държавния изпит.  

ЗАЩИТА НА ДИПЛОМНАТА РАБОТА
Чл. 38. За защита се допускат само дипломанти, изпълнили всички изискванията и сроковете указани в този правилник
Чл. 39 Списъкът на дипломантите за защита се обявява официално в интернет страницата на факултета не по-късно от три дни преди защитата. (Отговаря секретаря на факултета)
Чл. 40 Дипломната защита е публична и протича в следната последователност:
- дипломантът излага в продължение на не повече от 15 минути най-същественото от дипломната си работа. 
-след изложението дипломантът демонстрира практическите резултати, ако има такива:
- прочита се рецензията от рецензента или от член на комисията, ако същия е възпрепятстван.  (присъствието на рецензента е желателно - за което дипломанта е длъжен да го предизвести)
- дипломантът отговаря на поставените от рецензента въпроси и на забележките в рецензията, с които не е съгласен 
- членовете на ДИК задават въпроси на дипломанта във връзка със съдържанието на ДР и относно цялостната му подготовка. Въпроси към дипломанта могат да бъдат задавани и от останалите присъстващи, с разрешение на Председателя на Комисията
- на всички поставени въпроси дипломантът трябва да отговори, като може да прави справки в дипломната си работа 
- Председателят на ДИК прекратява защитата след изчерпване на всички въпроси.
Чл. 41 След защитата ДИК определя обща оценка по шестобалната система за изработка на дипломната работа и нейната защита като: /1/ заседанието за определяне на оценките е закрито
/2/ оценката за изработка на дипломната работа се определя въз основа на следните критерии:
- актуалност на проблема
- наличие на практически резултати (функциониращ макет, приложна програма и др.)
- степен и качество на изпълнение на заданието
- личен принос на дипломанта
- ниво на разработката (прилагане на нови методи, съвременни технологии и лабораторна база, използване на компютърна техника и др.)
- самостоятелност и инициативност на дипломанта
- обем и сложност на разработката
- възможност за внедряване на резултатите (в практиката, в учебния процес и др.)
- мнение на рецензента, отразено в рецензията
- при определяне на оценката за изработка на дипломната работа, Комисията взема предвид мнението на научния ръководител
/3/ Оценката за защита на дипломната работа се определя въз основа на следните критерии:
- точност на изложението
- пълнота, точност и убедителност на отговорите на зададените въпроси (включително и на тези от рецензията) 
ТУКА ДАЛИ ДА РАЗБИЕМ КРИТЕРИИ ЗА МАГИСТЪР И БАКАЛАВЪР ???
Чл. 42. Оценката от дипломната защита се съобщава публично пред дипломантите и присъстващите след приключване на закритото заседание на ДИК
Чл. 43 Когато оценката е незадоволителна, ДИК решава дипломната работа да се доработи (ако е необходимо) и дипломанта да се яви на поправителна сесия или препоръчва на катедрата да възложи на дипломанта ново задание за дипломна работа
Чл. 44 Оценката за изработка и за защита на дипломната работа, се вписват в протокола от заседанието на ДИК, като всички членове на комисията се подписват веднага


ГЛАВА V СЪХРАНЕНИЕ НА ДИПЛОМНИТЕ РАБОТИ
Чл. 45 След приключването на дипломните защити в канцеларията на факултета се предават по едно хартиено и по едно електронно копие от ДР, които се съхраняват най-малко пет години в деканата на факултета. 

Чл. 46 При съгласие от страна на ръководителя и дипломанта електронното копие може да бъде предоставено за свободен достъп и чрез интернет в сървъра на факултета. 

ГЛАВА VІ. САНКЦИИ  
Чл. 47 Дипломни работи в неугледен вид с некоректни изследвания, фалшифицирани или приписани резултати се анулират и на дипломанта се налага наказание според тежестта на провинението: 
- отлага се за защита на следващата сесия след отстраняване на нередностите 
- анулира се ДР и дипломантът получава ново задание със следващия випуск
- дипломантът се лишава от право на изготвяне на ДР и се насочва към държавен изпит 
- при особено тежки нарушения се предприемат наказания съгласно правилника на ПУ. 
Чл. 48 При констатирана недобросъвестност или неизпълнение на задълженията на ръководителя на дипломанта – проблема следва да бъде разгледан на Катедрен или Факултетен съвет, като на провинените се наложат административни санкции. 

Този ПРАВИЛНИК бе обсъден публично обсъден от академичния състав на ХФ на ПУ и бе приет на заседание на Факултетния съвет от дата . 

Същия влиза в сила от учебната 2008/2009 година.  
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