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9. Учебни резултати за курса – усвоени знания, умения, компетенции (цели)

Успешно завършилите обучението по тази учебен курс:

1. ще знаят:

· Основните теоретични положения на органичната химия.

· Стоежа и свойствата на основните класове функционални производни на въглеводородите.

· Методите за получаване на основните класове функционални производни на въглеводородите.
· Областите на приложение и разпостранението им в природата
2. ще могат:
· Да правят връзка между физичните и химични свойства на органичните съединения и техния строеж.

· Да прилагат в обучението по органична химия в училищата систематичната номенклатура на органичните съединения (IUPAC номенклатура). 

· Да решават логически задачи с учениците, следвайки генетичната връзка между основните класове функционални производни на въглеводородите.

·  Да провеждат химични експерименти и лабораторни упражнения с учениците за да демонстрират свойствата на органичните съединения и методите за тяхното получаване.
· Да анализират резултатите от проведените химични експерименти
10. Начин на преподаване

	Аудиторно: 105 ч.

· Лекции (45 часа), 

· Семинарни упражнения (15 часа)
· Лабораторни упражнения (45 часа)

	Извънаудиторно: 105 ч

· Самостоятелна подготовка

· Консултации


11. Предварителни изисквания (знания и умения от предходно обучение) и изисквания за други (едновременни) курсове

Студентите трябва: да са изучавали курсовете по: Обща и неорганична химия - I част, Обща и неорганична химия - II част, Органична химия - І част и Аналитична химия; да имат познания по следните теми:

· Изграждане на органичните съединения - химични връзки и електронни ефекти в молекулите.
· Класификация на реагентите и на органичните реакции. Видове органични реакции (реакционни механизми).
· Да имат представа за изомерията на органичните съединения.  
· Да имат познания върху основните класове въглеводороди.
· Студентите трябва да имат основни умения за работа в органична химична лаборатория, да могат да изолират и пречистват органични съединения.
· Да могат да оформят и представят резултатите от проведен химичен експеримент.
12. Препоръчани избираеми програмни компоненти

Химия на отровните вещества, Химия на лекарствените вещества, Химия на хранителните продукти
13. Съдържание на курса

13 А. Общо описание (анотация)

Курсът по Органична химия - II част включва задълбочено сравнително разглеждане на строежа, рекционната способност и методите за получаване на основните класове функционални производни на въглеводородите. Основно място е отделено на халогенопроизводни, хидроксилни, карбонилни, карбоксилни производни, азотсъдържащи производни на въглеводородите, за да се стигне до важните за живите организми аминокиселини, въглехидрати, хетероциклени съединения и нуклеинови киселини. 
Семинарните занятия се провеждат групово и целят усвояване на лекционния материал чрез решаване на логически задачи с развитие на творческото мислене. Поощрява се работата в екип при предлагането на различни начини за синтез, обсъжда се най-удачния вариант за решаването на проблема.

Упражненията имат за цел да дадат познания и умения за работа с органични вещества, умения да се планува и проведе експеримента като трудността на поставяните синтетични задачи нараства постепенно. В упражненията са включени конкретни задачи по получаването и свойствата на отделни представители на основните класове органични съединения в тясна връзка с лекционния материал. Студентите се учат в реални условия как да синтезират едно органично съединение, как да го излират от реакционната смес и пречистят, как да оформят резултатите от експерименталната си работа. Упражнието се счита за изпълнено, ако студентът е успял да получи органичното вещество и то с добър добив (50%) и чистота.

13.Б. Тематично съдържание на учебната дисциплина

а) лекции – 45 часа

Лекция № 1 – 3 часа
Тема: Халогенопроизводни на въглеводородите. Класификация и номенклатура. Структура и изомерия. Физични и химични отнасяния. Нуклеофилни заместителни реакции. Нуклеофили и нуклеофилност. Относителна реактивоспособност на халоген напускащата група. SN2-заместителна реакция. Механизъм и стереохимия на SN2-реакците и SN1-реакции. Реакции на елиминиране при алкилхалогениди. Конкурентност между SN- и E-реакциите. Нуклеофилно заместване при арилхалогениди (механизъм). Получаване на халогенопроизводни на въглеводородите. 
Лекция № 2- 3 часа
Тема: Хидроксилни производни. Алкохоли и феноли. Номенклатура. Дву- и многовалентни алкохоли и феноли. Физични свойства. Киселинно-основни свойства. Фактори, влияещи върху киселинността им: електронни, пространственни. Методи за получаване на алкохоли: хидратация на алкени, хидролиза на алкилхалогениди, реакции на карбонилни съединения с органометални съединения и хидриране. Кумолов метод за получаване на фенол, алкално стапяне на аренсулфонови киселини, хидролиза на арендиазониеви соли. 
Лекция № 3 - 3 часа
Тема: Реактивоспособност на алкохоли и феноли. Получаване на алкоксиди. Естери на алкохолите с неорганични съединения: фосфорни халогениди, тионилхлорид, минерални киселини. Естерификация с органични киселини. Електрофилни реакции в ароматното ядро при феноли (нитриране, халогениране, сулфониране, алкилиране); взаимодействие с формалдехид. Окисление на алкохоли и феноли. Окисление с йод - халоформена реакция.
Лекция № 4- 3 часа
Тема: Етери. Номенклатура. Структура и изомерия, физични свойства. Получаване на етери чрез нуклеофилни заместителни реакции (реакция на Уилямсон). Етери от алкохоли и минерални киселини - механизъм на получаване. Химични свойства на циклични и нециклични етери. Фенолни етери.
Лекция № 5 - 3 часа
Тема: Карбонилни съединения. Алдехиди и кетони. Структура и реакционна способност. Нуклеофилни присъединителни реакции (АN). Свойства на карбонилните съединения, свързани с a-въглероден атом. Алдолни кондензации. Окисление и редукция. Заместителни реакции при алдехиди и кетони. По-важни методи за получаване на алдехиди и кетони. По-важни представители на алдехидите и кетоните.
Лекция № 6 - 3 часа
Тема: Карбоксилни киселини. Класификация. Строеж и реакционна способност на карбоксилните киселини. Киселинност на карбоксилните съединения. Реакционна способност. Механизъм на реакциите присъединяване-елиминиране (ацилно нуклеофилно заместване). По-важни представители на карбоксилните киселини. Получаване на карбоксилни киселини.
Лекция № 7 - 3 часа

Тема: Функционални производни на карбоксилните киселини. Киселинни халогениди и анхидриди. Методи за получаване. Свойства - реакции на хидролиза, алкохолиза и аминолиза. Перкинова реакция.
Лекция № 8 - 3 часа

Тема: Функционални производни на карбоксилните киселини. Естери - наименования, физични свойства. Получаване. Основно и киселинно катализирана хидролиза. Реакции: взаимодействие с амини, с алкохоли (преестерификация). Клайзенови кондензации. Разпостранение и значение на естерите. Амиди - видове, наименования, физични свойства. Методи за получаване. Киселинно-основни свойства. Хидролиза. Хидриране, дехидратация до нитрили.
Лекция № 9 - 3 часа

Тема: Дикарбоксилни киселини. Номенклатура. Методи за получаване. Структура и свойства. Отнасяния при нагряване. Малонови синтези. Синтез на карбоксилни киселини с помощта на малонов естер. Реакции на Кновенагел и Михаел. Представители: оксалова, малонова, янтърна, адипинова, фталова и терефталова киселини - получаване и разпостранение. 
Лекция № 10 - 3 часа

Тема: Азотсъдържащи съединения. Алифатни и ароматни азотсъдържащи съединения. Стереохимия на азотен атом. Мастни и ароматни амини. Основност на амините. Нуклеофилност при амините. Електрофилни заместителни реакции в ядрата на ароматните амини. Взаимодействие с азотиста киселина (нитрозиране на амини). Канцерогенност на нитрозамините. Получаване на амини. Употреба на по-важните представители на амините.
Лекция № 11 - 3 часа

Тема: Аминокиселини. Класификация и номенклатура. Природни (-аминокарбоксилни киселини. Стереохимия. Химични свойства. Понятие за (-, (-, и (-аминокарбоксилни киселини. Вътрешномолекулна и между-молекулна дехидратация на аминокиселини. Методи за получаване на аминокиселини.
Лекция № 12 - 3 часа

Тема: Въглехидрати. Класификация. Монозахариди - номенклатура, структура и стереоизомерия. Представители: глюкоза, фруктоза, рибоза и дезоксирибоза. Оксо-цикло тавтомерия. Свойства - реакции спрямо карбонилната и хидроксилните групи - образуване на оксими, цианхидрини, гликозиди. Фосфатни естери на монозахаридите. Епимеризация. Окисление и редукция. Витамин С - структура, свойства, значение.
Лекция № 13 - 3 часа
Тема: Хетероциклични съединения. Петчленни пръстени с един хетероатом: фуран, тиофен и пирол. Методи за получаване. Структура и ароматен характер. Основни и киселинни свойства. Електрофилни заместителни реакции при тях: нитриране, сулфониране, халогениране ацилиране. Присъединителни реакции. Окисление. Природни представители: хемоглобин, хлорофил, фурфурал. Група на природните пиролови пигменти и фуранови производни.
Лекция № 14 - 3 часа

Тема: Хетероциклични съединения. Шестчленни пръстени с един хетероатом - пирани и пиридин. Пиридин - структура, производни, получаване; киселинно-основни свойства; реакции - хидриране, окисление, нуклеофилно и електрофилно заместване. Алкалоиди - разпостранение и значение. Хинолинови и изохинолинови алкалоиди - представители, структура, получаване и свойства.
Лекция № 15– 3 часа

Тема: Хетероциклични съединения. Шестчленни пръстени с два хетероатома. Диазини - основни свойства, заместителни електрофилни и нуклеофилни реакции. Пиримидин и производните му - урацил, тимин, цитозин и барбитурова киселина (структура, получаване, тавтомерия и свойства). Нуклеинови киселини и нуклеотиди.
б) семинарни упражнения - 15 часа
Упражнение № 1– 1 час
Тема: Халогенопроизводни на въглеводородите. Механизъм и стереохимия на SN-реакците. Реакции на елиминиране при алкилхалогениди. Конкурентност между SN- и E-реакциите. Нуклеофилност и основност.
Упражнение № 2– 1 час
Тема: Алкохоли и феноли. Номенклатура. Киселинно-основни свойства. Методи за получаване.
Упражнение № 3– 1 час
Тема: Реактивоспособност на алкохоли и феноли. Получаване на алкоксиди и естери. Окисление.
Упражнение № 4– 1 час
Тема: Етери. Получаване и свойства.
Упражнение № 5– 1 час
Тема: Карбонилни съединения. Реакционна способност. Нуклеофилни присъединителни реакции (АN). Кондензационни реакции. Окисление и редукция.
Упражнение № 6– 1 час
Тема: Карбоксилни киселини. Реактивоспособност. Производни по веригата. Методи за получаване.
Упражнение № 7– 1 час
Тема: Функционални производни на карбоксилните киселини. 
Упражнение № 8– 1 час
Тема: Функционални производни на карбоксилните киселини.
Упражнение № 9– 1 час
Тема: Дикарбоксилни киселини. Методи за получаване. Структура и свойства. Отнасяния при нагряване. Малонови синтези.
Упражнение № 10– 1 час
Тема: Мастни и ароматни амини. Основност на амините. Нуклеофилност при амините. Електрофилни заместителни реакции в ядрата на ароматните амини. Взаимодействие с азотиста киселина.
Упражнение № 11– 1 час
Тема: Природни (-аминокарбоксилни киселини. Стереохимия. Химични свойства.
Упражнение № 12– 1 час
Тема: Монозахариди - номенклатура, структура и стереоизомерия. Представители: глюкоза, фруктоза, рибоза и дезоксирибоза.
Упражнение № 13– 1 час
Тема: Петчленни пръстени с един хетероатом: фуран, тиофен и пирол. Методи за получаване. Структура и ароматен характер.
Упражнение № 14– 1 час
Тема: Шестчленни пръстени с един хетероатом - пирани и пиридин. Пиридин - структура, производни, получаване; киселинно-основни свойства. Алкалоиди. Флавоноиди.
Упражнение № 15– 1 час
Тема: Пиримидин и производните му - урацил, тимин, цитозин и барбитурова киселина (структура, тавтомерия и свойства). Нуклеинови киселини и нуклеотиди.
в) лабораторни упражнения - 45 часа

Упражнение № 1– 3 часа
Тема: Техника на безопасна работа. Получаване на йодоформ.
Упражнение № 2– 3 часа 
Тема: Получаване на феноксиоцетна киселина.
Упражнение № 3 – 3 часа
Тема: Получаване на бутилацетат.
Упражнение № 4 – 3 часа
Тема: Получаване на етилформиат.
Упражнение № 5 – 3 часа

Тема: Получаване на уротропин.
Упражнение № 6 – 3 часа

Тема: Получаване на дибензилиденацетон. 
Упражнение № 7 – 3 часа
Тема: Реакция на Каницаро с бензалдехид.
Упражнение № 8 – 3 часа

Тема: Получаване на канелена киселина.
Упражнение № 9 – 3 часа
Тема: Получаване на ацетанилид.
Упражнение № 10 – 3 часа
Тема:  Получаване на диазоаминобензен.
Упражнение № 11 – 3 часа
Тема: Получаване на фенол чрез диазотиране на анилин.
Упражнение  № 12 – 3 часа
Тема: Получаване на анилин от нитробензен.
Упражнение № 13 – 3 часа
Тема: Получаване на пентаацетилглюкоза.
Упражнение № 14 – 3 часа
Тема: Качествени реакции за аминокиселини и белтъци – с нинхидрин, с железен трихлорид, Биуретова реакция. Амфотерен характер на белтъчните вещества – взаимодействие с киселини и основи.
Упражнение № 15 – 3 часа
Тема: Изолиране на кофеин от чай.

13.В. Техническо осигуряване на обучението
· Учебници по Органична химия, ръководство за лабораторни упражнения по органична химия, учебни помагала и монографии.
· Съвременно техническо оборудване за провеждане на лекциите (компютърна зала, мултимедия, молекулни модели и др.).

· Лаборатории, снабдени с оборудване и реактиви за провеждане на лабораторни упражнения по органична химия, в това число: камини, поточна система за дейонизирана и апарат за дестилирана вода; нагревателни уреди; 1 бр. аналитична везна и 1 бр. техническа везна.

· Индивидуални комплекти от компонентите на различни апаратури за провеждане на органичен синтез.
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15. 
Планирани учебни дейности и методи на преподаване


Всяка тема от програмата се поднася като класическа лекция или мултимедийна пезентация, което позволява студентите да участват активно процеса на обучение. 


Лекциите са придружени и с практически курс - упражнения, провеждани в обзаведени за целта учебни лаборатории. По време на лабораторните упражнения студентите усвояват нужните за успешната им реализация практически умения за синтез, пречистване, изолиране и идентифициране под методическото ръководство на асистентите по органична химия. Упражненията по Органична химия са задължителни. Упражнението е изпълнено, ако студентите са получили, изолирали и идентифицирали целевия продукт. Занятията включват:

· теоретична част 

· експериментална част – работа в екип 

· изготвяне на протокол, съдържащ описание на проведения експеримент и резултата, получен при изпълнение на задачата.

Всички учебни материали (учебници; ръководства; протоколи за упражнения; справочници с данни, необходими за решаване на практическите задачи, както и помощни материали за самостоятелно подготовка по дисциплината) са достъпни за студентите. 

16. 
Методи и критерии на оценяване

Дисциплината приключва с изпит – тест и задачи, включващи всички теми от учебната програма. Крайната оценка по дисциплината се формира от два компонента: резултати от практическите упражнения и резултати от крайния тестови изпит. 

Оценката се изчислява по следната формула:
30% от оценката на упражнения + 70% от оценката от семестриалния изпит.

Студентите имат право да се информират за резултатите от писмените си работи и да се запознаят с мотивите за поставената оценка. Всички писмени работи (изпитни тестове) се съхраняват в продължение на 1 година от датата на провеждане на семестриалния изпит.

17. Език на преподаване

български
18. Стажове/практика

19. Изготвил описанието
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